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Előfizetési dij :
Egész évre 4 írt. Félévre 
2 írt. Negyedévre 7 írt. 
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetményéé :
3 hasábos petitsor egyszer 
9 kr., többszöri hirdetés­
nél 7 kr. Bélyegdij 30 kr.

Ni ilttvr petitsora 12 kr. társadalmi, ÜzivelE és gaászati hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét 
illető közlemények a szer­
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket 
esak ismert kezektől toga- 

dunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
vissza.

I I

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

A nehéz napok.
Amint a verőfény mind ritkábban ereszt­

heti felénk lassan gyengülő sugarait és a borús 
felhők kezdik a láthatáron elfoglalni az uralmat 
amint gyérül a külső személyforgalom és kiki 
inkább a szobák falait keresi löl, ahol a fűtött 
kályha több és több lakót talál: a szerint gyűl 
a gond, szaporodnak a barázdák a gazda hom­
lokán, különösen ha a Gondviselés több család­
taggal áldá meg, akik ellátásának súlyos gondja 
reá nehezedik.

Nyugodtan pihen a meleg helyen és gondol 
vissza a lefolyt év eseményeire, bizonyos önér­
zettel tekint a jövőbe s számol — a bevetett 
földre alapítva reményeit — a jövő esélyeivel, 
ha a múlt gazdasági év számláját akként zárja 
le, hogy a termésből a téli napokon, midőn a 
keresetre semmi kilátás, magát és családját sze­
rényen ellátva tudja.

De a lehulló zúzmara csikorgása, mint meg 
annyi tőrdöfés, járja áL a családfő kebelét, mi­
dőn a sárguló levelekkel utolsó reményszálait 
érzi tova röppenni és kamarájában, pajtájában 
körültekintvén, mindenütt csak az üresség ijesz­
tő réme terjeszti felé karját.

Ki Írhatná le azon érzelmeket, a melyek 
ilyenkor keblében dúlnak ? A csalódás és remény­
telenség vívnak belsejében haláltusát s marcan­
golják a pihenni vágyó fáradt tagokat. Mit te­
gyen, mihez fogjon ? ! Ez a kérdések kérdése ! 
Az önfentartás ösztöne élni készti. De az élet 
olyan, mint a tűz, emészt. Hol a gyújtó anyag, 
amelyből melegét merítse? Ezekre kellene a 
hires néptribunoknak megfelelni.

Még gyermek valék, midőn ősz tanárom 
egy kis vékony füzetkét nyomott kezembe. 
Olvasd el fiam figyelmesen — mondá — s 
majd a jövő vasárnap, mikor visszahozod, el­
mondod röviden, mit tanultál belőle. A falusi 
jegyző és tanító szép hivatása volt tettekkel

benne illustrálva. Morális kötelmeiket nem a 
rideg paragrafusok, hanem szívok jó ösztöne 
szabta meg s míg nemes példájukkal a népet 
magukkal ragadták az erkölcsiség terén, szivjó- 
ság sugalta működésük oly anyagi jólétet terem­
tett a községben, hogy míg e két emberbarát 
volt a lakosság példány képe — dacára, az oly­
kor bekövetkezett sovány esztendőnek — -i nép 
a takarékosság erényét sajátjává tevén, évtizede­
ken keresztül szükséget nem ismert.

Sajátságos rendszerévé kezd válni népünk­
nek a vétel anélkül, hogy az adásra figyelem 
fordíttatnék. A régibb idők cseréje kezd teljesen 
kimenni a divatból. A szükségletnél vagy a jó­
tékonycélú humánus alap előteremtésénél az ó- 
nép jó szivére ápellálnak, hozzá, mint kiapad- 
katlan forráshoz, fordulnak. Az utóbbi még meg­
járja, mert fölöslegéből meríttetik, de az első a 
kell már vétel, melyért adást méltán várhat; 
mert különben megzavarodik az egyensúly, kü­
lönösen ha a forrás kiszáradó félben van.

A téli idő, midőn a földmivelo minden mun­
kától föl van mentve, alkalmas volna arra, hogy 
oly kézi munkára taníttassák a nép, amelyet 
játékszerben a kályha mellett kényelmesen vé­
gezhetne. E munkának kettős célja Volna : meg­
mentené az unalomtól, amely már annyi bajnak 
és bűnnek volt szülőanyja vagyis ahelyett, 
hogy a korcsma padján lábát lóbázva a jövő 
termését már jó eleve torkába bekebelezi, szóra­
koztató munkát talál; más részt oly sanyarú 
időben, amidőn az év szűk termése nem hozott 
annyit, hogy a tél terhes napjait gondtalanul 
átélhetné, nyújtana mégis annyit, hogy szigorú 
számítás mellett legalább annyit biztosítana a 
családtagoknak, hogy tisztességes utón jutván 
valamelyes keresethez, a kényszerűség nem za­
varná meg olyon könnyedén az enyim és tied 
fogalmát.

A házi iparnak annyiféle faja van, hogy 
úgy szólván minden vidéknek van oly parlagon 
heverő produktuma, amelyet a hosszú téli esté­

ken kellő vezetés és útmutatás mellett hasznosí­
tani lehet. Egyik vidéken szalma van, melyből 
kalapokat, lábtörlőket lehet készíteni; a másik 
vidék erdőségekben gazdag, amelyekből vesszőt 
kosár kötésre és faanyagot játékszerek és farag- 
ványok készítésére olcsó pénzen nyerhetni, me­
lyek feldolgozva, némi keresetet nyújtanának.

Igaz, hogy a nép nincsen tájékozva az efféle 
munkában, azonban a papok, tanítók és jegyzők, 
akik már olvasás utján a világban körültekinte­
nek, meghozhatnák embertársaik érdekében azon 
csekély- áldozatot, hogy maguk a házi ipar 
egyik-másik ágát elsajátítván, a téli estéken arra 
falubelieket is megtanítanák s azok eladását 
némileg közvetítenék.

Ez volna azon humánus érzet, amelylyel 
míg embertársaik kebeléből a szükség- és nyo­
mortól szült elkeseredést kiirthatnák s őket a 
valódi emberiségnek tisztán megőrizhetnék, más 
részt maguknak — a tiszta öntudat szülte leg­
szebb jutalmon kívül — elévüllietlen érdemeket 
szerezhetnének !

Ä soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből
A soproni kereskedelmi- és iparkamara október hó 

20 án tartott rendes közös ülésének, jegyzóküuy vét uieg- 
küldvén, abból a vármegyénkre vonatkozó határozatokat 
a következőkben közöljük :

A kereskedelemügyi miniszter tudatja a kamará­
val, hogy Zalavármegye alispánja felterjesztette Nagy - 
Kanizsa város kérvényét, melyben megengedni kéri, 
hogy az ottani országos vásárok — állítólag az eddigi 
gyakorlathoz képest — már az illető határnapokat meg 
előző vasárnap délután vehessék kezdetüket. A kamara 
tájékoztatásául megjegyzi a miniszteri leirat, hogy a 
hivatalos vásárjegyzék összeállítása alkalmával ezen 
országos vásárok határnapjai akként állapíttattak meg, 
hogy a vásárok az illető határnapok előtti héttőn kéz 
dőüuek és két napig tartanak s hogy a városnak a 
fentebbiekhez hasonló kérelmét az előző miniszter, tekin­
tettel arra, hogy a vásárok engedélye esak a héttő és 
keddi napra terjed s egyúttal hivatkozva a vasárnapi 
munkaszünetről szóló 18U1. évi X1IL t.-c. célzataira — 
már egy Ízben megtagadta. Mindazonáltal — mielőtt a 
város kérelmét íontolóra venné — az alispán! jelentés

A „Zalamegye“ tárcája.
Deák Pérenc gyermek- és ifjúsági éveiből.

— 1* üssy Tamástól. —

Ha a családfők a családi eseményekről rendes 
naplót vezetnének, e naplók igen sok esetben hazánk 
történetéhez nagybecsű adalékokat szolgáltatnának.

A családfők számos esetben maguk is a társadalom 
kimagasló alakjai, talán épen országos ügyekben sze­
replők. Ha napról napra házi krónikát vezetnének, 
mennyi érdekes, jellemző vonás maradna fönn rólok nem 
csupán az életrajzok, de az ország történetének ki égé 
szítéséhez is ! Míg ily családi naplók hiányában a házi 
szentély életének legfényesebb mozzanatai legalább is az 
egykorúnk halálával feledékenységbe mennek, s már a 
harmadik-negyedik nemzedéknél még a vékony hagyo­
mány is elmosódik.

És mennyi érdekeset tüntetnének föl e naplók a 
gyermekek neveléséről, fejlődéséről, első iskoláztatásukhoz 
kötött szülői tapasztalatokról, amelyek legtöbb nagy 
emberünk életrajzaiban jóformán teljesen hiányzanak.

Pedig kicsinyekből lesznek a nagyok !
Kitűnőségeinkkel sok esetben úgy vagyunk, mint 

a mély völgyek lakói, kik csak akkor látják a napot, 
midőn az teljes melegét terjesztve, fejők fölött ragyog. 
Az a hosszú út, melyet a nap megtett, míg hozzájok 
ért, elfödve maradt előttük !

E helyen hazánk egyik legnagyobb, legönzetlenebb 
fiának, a haza bölcsének : Deák Ferenc nek ifjúsági 
életét óhajtanára a fiatal nemzedéknek bemutatni. Ez 
azonban nem könnyű föladat. Sokan vannak, különösen 
Zalamegyében, kik őt személyesen ismerték, barátságá­
val dicsekedhettek, kiket hozzá vérrokonság kötött; de 
ismerték őt azon korban, midőn már, mint Magyarország 
vezérférlia, szerepelt. Azok, kik gyermekéveiket töltötték

vele, majdnem mind eltűntek az élők sorából, s velők 
sírba szállottak a töl nem jegyzett gyermekkori emlékek 
is. Levéltárakban hiában kutatunk; azok nem igen 
szokták a gyermekek élményeit megőrizni ; nekünk, ké­
sőbbi nemzedékeknek, jobbára a hagyományokhoz kell 
folyamodnunk ; azokból a gyér tudósításokat összegyűj­
tenünk. E sorok írója nem kiméit időt és fáradságot, 
hogy Deák b ere ne ifjúsági életéből, a háromnegyed 
szazad előtti időből, a feledé kény ség tői megmentse, amit 
megmenteni lehetett. Köszönet azoknak, kik e munkám­
ban támogattak.

Alig lesz köztelek, kedves ifjak 1 valaki, aki ne 
tudna, hogy Deák Ferenc Zalamegye szülöttje. Zala 
egyike Magyarország legszebb megyéinek. A festői szép­
ségű Balaton tó Almástól a Keszthelyen túli Fenékig 
érinti. A tó zalai partvidéke gyönyörű regényes fekvéssel 
bir. A kies balaton füredi fürdőhely- közelében a Bala­
tonba mélyen benyúló Tikany-ié\sz\get, mely mintegy a 
tó hullámaiból látszik kiemelkedni, egy ősrégi sz. bene- 
deki apátsággal, hires viszhauggal, mely 15 szótagot 
hangoztat vissza ; odább a tóba szinte bekönyöklő bor­
termő Badacsony, alant szép nyári lakokkal körülvéve ; 
belebb a Somlyóhoz hasonlító Szent-György hegy, Cső 
báncz, Hegyesd, Tátika, melyek Kisfaludy Sándor, szin­
tén Zala nagy fiának, regéiből is ismeretesek ; a pompás 
fekvésű Szigliget várromjaival és bűvös-szépségű öblével ; 
Keszthely közelében az alacsonyabb Szent-Mihály hegy : 
mindezek összeségökben hazánk egyik legszebb panorá­
máját tüntetik a szem elé.

A megye nyugati része szolid emelkedésű halmaival, 
termékeny völgyeivel szintén kellemes hullámos területet 
képez. Kiválik ebben szépsége által a Zala folyó által 
átszelt Zalavblgye, melynek Zala-A páti és Szent Gróth 
közti részében, domb alján fekszik Kehida, a Deák 
családnak legismeretesebb volt birtoka.

A legtöbben, kik Deák Ferenc életéről föl jegyzé­
seket tettek közzé, azt állítják, hogy hazánk e nagy fia 
Kehidán született. De ez tévedés. Fereneünk születési

helye nem Kehida, hanem Söjtör, mely a Zala, Kerka 
és \ áliczka folyók között fekvő és szintén Zalamegyéhez 
tartozó Göcsej keleti határán innen, Zala Égerszögtől, a 
megye székhelyétől, délre fekszik.

Ezen észak-déli irányban három kilométer hosszú 
helység dombkoszorúval körülvéve, szép vidékkel bir ; 
maga a falú a nyugati dombsorozat alatt terül el. Közel 
a faluhoz nyugat felé toly a Váliczka, melyen túl Göcsej 
kezdődik. A helységet számos urodahni épület és több 
urasági ház díszíti. Egykor, midőn a Deák család még 
ott lakott, nagyobbrészt a söjtöri nemes családok fiaiból 
kerültek^ ki Zalamegye tisztviselői. Mai nagyobb bir to 
kosai: Tarányi Ferenc, a söjtöri Deák-birtok örököse 

• azon címen, mert édes atyja, Tarányi Mihály, testvére 
volt a gyermektelenül elhalt Üszierhuber-Tarányi Jó­
zsefnek, Deák Klára férjének, tehát Deák Ferenc sógo­
rának. lovábbá özvegy Siimeghy Ferencné, kinek férje 
Deák h erenc baratja s egykor Zalamegye részéről or 
szággyülési követ volt; úgy szintén Deák Ferenc kor­
társa, a jelenleg 86 éves Marton Pál és Tolnai Festetics 
Mária grófnő, udvarhölgy, ki a nyár egy részét szép 

! söjtöri kastélyában szokta tölteni.
A falu középén, a plebá ma-lak tói délre, a negye­

dik telken, benn az udvaron, jelenleg teljesen elhanya­
golt állapotban van a szerény, egyemeletes ősi Deák ház, 
melyben Deák Ferenc született, az emeleten négy, a 
földszinten három szobával. A földszinti szobák középső­
jében balra zö'd kályhacserépen a Deák család címere 
van a falba illesztve, a bal mezőben D. F. betűkkel, a 
jobbikban tollat tartó kézzel. A földszintet jelenleg Ta­
rányi Ferenc birtokos ispánja lakja; az emeleten aratás 
után gabonát szoktak tartani. Emléktábla, sajnos a 
házat nem jelöli.

Az a tévedés, hogy Deák Ferenc Kehidán szüle­
tett, onnan ei cd betett, hogy iskolai evei idejében rendes 
lakhelyéül Kehida vau a tanulok névjegyzékébe beírva 
Ez azonban nem azt jelenti, hogy Kehidán született, 
hanem hogy a bejegyzés idejében Keluda volt édes aty­
jának lakóhelye.

k



mellékletinek ide zárása mellett (elhívja a kamarát, 
tegyen jelentést arra nézve, hogy a nagy-kanizsai orszá-

-vakorlat szerint tényleg márgos vásárok az 
vasárnap délután

eddigi
. ették e kezdetüket és ha igen, mióta

term ezen gyakorlat?
A kamara az összes ügyiratok közlése mellett 

véleméhyes jelentéstételre szólította lel ílj. hesseiholer 
,11izset nagy kanizsai kamarai kültagot, aki a megkere­
sésnek elismerést érdemid készséggel felelt meg s jelen­
tésében oda nyilatkozott, hogy Nagy-Kanizsa, városa már 
évszázadok óta országos vásárait mindig hetíői napon 
tartja, minek következménye az volt, hogy az országos 
vasárhoz történendő előkészületek u. ni. sátor építés, 
kirakodás stb. már előző napon vagyis vasárnap délután 
ö órakor kezdetüket vették. Ennek következtében kéri 
a kamarát, hogy a város kérvényét a minisztériumhoz 
pártolókig terjeszsze vissza.

Tekintve, hogy Nagy Kanizsa országos vasárait 
évszázadok óta tényleg mindig héttőn s a reá következő 
napokon tartotta és tartja; tekintve továbbá, hogy ezen 
gyakorlat következtében ez idő szerint már ki nem 
puhatolható idők óta azon szokás honosodott meg, hogy 
a vásározók sátraik és állványaik felállítását, araik kira­
kását és elárusítását már az előző vagyis a vasárnapi 
nap délutánján kezelték meg; tekintve vegiil, hogy ezen 
szokás betiltása esetén a tulajdonttépeni vásár kezdete 
tetemesen késleltetnék, aminek csak is az általános for­
galom s a vásározó iparosok fis kereskedők vallanak 
kárát : a közgyűlés az iroda javaslatara Nagy-Kanizsa 
város tanácsa kérelmének teljesítése mellett nyilatkozott 
s ily értelemben lesz a kereskedelemügyi miniszterhez 
felterjesztést.

A kereskedelemügyi miniszter tudatja a kamara 
val, hogy Zalavármugye alispánja jelentése mellett fel- 
terjesztette hozzá a zala-lövői birtokosság folyamodvá­
nyát, melyben kéri, hogy az országos vásárokra nézve 
megállapított piaci helypénzdíjszabalyzat hatálya az ott 
tartatni szokott heti vásárokra is kiterjesztessék. Az 
aiispáui jelentést mellékleteivel együtt oly felhívással 
küldötte meg visszavárólag a kamarának, hogy a szóban 
forgó kérelemre nézve közgazdasági és forgalmi szem­
pontból tegyen véletnényes jelentést.

Mivel Zala Lövő közbirtokosságának vásártartási 
joga V. Ferdinand király hiteles másolatban mellékelt 
kiváltságlevelével m.nden kétséget kizárólag be van 
igazolva; mivel ennek folytán nem vonható kétségbe 
ezen kiváltság tulajdonosainak a javukra engedélyezett 
hetivásárokon vaió hely pénzszed ési joga sem ; mivel 
továbbá a kereskedelemügyi minisztérium által 1890. 
évben a zala lövői közbirtokosság országos vásárai sza­
mára engedélyezett helypéuzszedesi díjszabályzat a vár 
megye területén számos országos és hetivásáron életbe­
léptetett általános díjszabályzatnak szóról szóra megtelel 
s helybenhagyása annak idején a kamara részéről is 
véleményeztetett; mivel végül ezen díjszabályzat egyes 
tételei oly mérsékelten vannak megállapítva, hogy a 
közgazdasági és forgalmi viszonyoknak kedvezőtlen be 
tolyasolása annak a zala-lövői hetivásárokra való kitér 
jesztése által kizártnak tekinthető : az iroda javaslatára 

közgyűlés a zala-lövői közbirtokosság kérelmének tel

es
ennélfogva ezen 
mielőbb véget

adási órákról értesíti, hogy ezáltal az önálló és adótfizeto 
asztalos mesterek üzletköre mindinkább megszonttatik 

üzleti forgalmuk a minimumra redukálódik s hogy 
igazságtalan és erkölcstelen versenynek 

neilene vetni.
Ezen panasz nem új. A kamara mar 1889. évi 

Kijelentésében foglalkozott ezzel s az akkori kereskede­
lemügyi miniszter a kamarához intézett leiratában re- 
lleetált is reája, kijelentvén, hogy a kamara 
általánosságánál fogva oly 
nak nem tekintheti, hogy
m uiszterrel tárgyalást kezdhetne. Egyidejűleg a inmisz-

una kimerítő jelentésre hívta

panaszai
konkrét, lényeges és alapos 
ezek alapján az igazságügy­

iéi1 a kamara figyelmét
tel, mely a fegyházakban, börtönökben, fogházakban 
űzött ipar szabályozása tárgyúban 1883. évi január hó­
ban tartott értekezletekről adatott ki. Erre a kamara 
1890. évi jelentésében a nagy-kanizsai fogház-ipar feni 
ecsetelt működésének s u megtelepedett asztalos iparra 
való káros behatásának hű képét nyujtá, mely jelentős 
azonban ez ideig nem vezetett szemmel látható ered­
ményre, a panaszolt visszaélések pedig evről-evre nagyobb 
arányokat öltenek : miért is a közgyü es az iroda javas 
latára elhatározta, hogy7 ezen kérdés megoldását es a 
tagadhatatlan bajok orvoslását külön felterjesztésben 
újból uiegkisérlendi.

Ä Pailas Nagy Lexikona.
A görög földön odalenn kiásnak régi idők emlékei­

ből egy-egy kődarabot, ősidők szobrainak apró csepró 
töre-nékeit. Egy kéz, egy Iái), kardarab, csonka fej. S 
nemc.; ta. e szakértő, a régiségeket buvárló tudós, de az 
egyszerű ember is csak kezébe veszi a múlt idők emlékéi­
nek fine romját és szem pillantásra látja, vájjon kontár­
nál! i hulladéka, avagy hatalmas mesterim! maradéka

tus térkép e 
rajza szerint minden 
külön térképén 
tesehh városait is.

Ott találjuk ugyancsak az első füzetben az Abauj 
Tornamegye cikket, a megye térképével. Eredeti felvétel 
nyomán készült, gyönyörűen kidolgozott, kiválóan pom- 

z s ugyanilyent közöl a Nagy Lexikon eiú- 
jen egyes vármegyéről s ezenfelül még 

mutatja be az ország nagyobb, név,-ze­
lte kiváló érdekű a megye leírása i.s, 

minőhöz hasonló hű és pontos monográfia lexikák» 
munkában még ez ideig nem jelent meg. Leírja a megye 
topográfiáját, ismerteti a megye lakosságát, az ipart, 
kereskedelmet, a szellemi műveltséget, a küzigazgalast 
s részletesen, egészen napjainkig terjedően megírja a 
megye történetét. Megyéink és városaink ilyen telj.-s, hű, 
érdekes és tanulságos leírása már magában is megbecsül 
betétién értékű munka s ezeket bárhogy keresnék is, 

nem találjuk meg sehol, eddig megjelent enciklopé­
dikus munkában.

Ugyancsak az első füzet például leírja az Abisszi-
ni.a cikkben IApót belga király megbízottjának, Ham-llsi

kapitánynak habesi expedícióját, pedig mindenki, a I- 
foglalkozik, tudja, hogy közvetít- a

'raxitilés Eros-ának torzóját senki 
össze avatatlan kezek farag

jesitese mellett nyilatkozott s ily értelemben tesz a mi 
uiszterhez telterjesztést.

Nagy Kanizsa város asztalosai augusztus 18-án 
közös értekezletre gyűltek egybe s az erről felvett 
jegyzőkönyvet további illetékes intézkedés céijából a 
kamarának megküldötték. Értekezletüknek tárgyát azon 
sokszor panaszolt körülmény okozza, hogy a n.-kanizsai 
kir. törvényszék fogházában az asztalos ipar úgy nagy 
ban, mint kicsinyben rendszeresen űzetik, hogy a fog 
Isok az asztalos ipar körébe vágó mindennemű munkát 
készítenek, hogy a fogház felügyelőség bárki részéről
jl fogad megrendeléseket és a kész árukat nyilvános 
piacon árusítja, hogy a fogház kapuján bádogtábla van 
kifüggesztve, mely a közönséget a megrendelési és el

kerüit-e kezébe, 
ember fia nem téveszti 
ványaival.

Így vagyunk mi most is, mikor egy hatalmas, 
nagy munka első töredéke kerül a kezünkbe. Tizenhat 
tenyérnyi vastag kötetre tervezett műnek első füzete az, 
a miről szólani akarunk. Körülbelül lő,000 sűrűn tele­
nyomtatott oldalból 04 az, a mit már is látunk. De 
valamint a Praxitiiés torzójából, Homéros Iliászának 
kezdő soraiból, rögtön látható, hogy nem kontár fércei 
ménv, hanem hatalmas mestermunka a tartozéka, úgy 
mi is konstatálhatjuk ennek a 04 oldalnak a révén, 
hogy kiváló alkotás az, a minek nyomában kell járnia.

A Pallas Nagy Lexikona 222 munkatársának név­
sora már egymagában is teljes kezesség erre nézve. Aki 
csak a magyar tudós vagy írói világban kiváló, első 
rangú helyet foglal el, — nem hiányzik ebből a névsor 
hói. S hogy tudósvilágunk teljes odaadással és képessé­
geinek, tudásának és tapasztalatainak minden irányban 
való érvényesítésével dolgozott ezen a nagy művön, 
mutatja már az első füzetben is az a körülmény, hogy 
minden érdemleges cikk névaláírással jelent meg Nevé­
vel, múltjával, reputációjával kezeskedik tudós- és iró- 
világuuk, hogy mindaz, a mi a Pallas Nagy Lexikona 
bari megjelenik, teljes foglalatja az ez idő szerint való 
összes modern tudásnak.

8 csak egy pillantás ez első füzetbe, mely A tói 
Achorion ig terjed, máris mutatja ennek a Magyarorszá­
gon elsőbben meghonosított rendszernek kiváló értékét 
és fontosságát. Ott van például mindjárt a füzet legelején 
Aachen porosz város leírása. 8 nue megtaláljuk a cikk 
beu nemcsak a város históriáját, nevezetességeinek rövid, 
de pontos leírását, de hű képét annak is, a mi ebben a 
porosz városban Magyarországgal összefügg. Leírja 
híven az aacheni templom magyar kápolnáját, leírásban 
és rajzban bemutatja az ott őrzött magyar régiségeket, 

nlékezik arról is, hogy ezek a 
budapesti ötvüsinűkiallításon is

a napi események ke 
napjainkban történi: mindez, olyannyira közel. hogy meg 
edd igeié semmilyen lexikális munkában megemlítve 
nincsen.

De nem folytatjuk ezeket a szemelvényeket, mert 
ily módon végig kellene mennünk az összes cikkeken, 
A betűtől Aehortonig. Még csak annyit említünk meg, 

kiváló munka külsőben is méltó diszszcl jelenik 
izönség előtt. Teljesen famentes, lehat 

nem sárguló, hófehér papíron nyomódott, olyan 
szép metszésű hetükkel, miknek az olvasása valósággal 
üdülés az olvasásban k*tavadt szemre. Az illusztrációk, 
fametszetü és színes íniímellékletek, valamint a térképek 
pedig nemcsak megállják a versenyt fiái mely eddig 
megjelent elsőrangú külföldi munkával, hanem meglx- 
csülhetetlen érdemük a soha szem elől nem tévesztett 
szempont: a hazainak, a magyarnak kultiválása. Nem 

"őzi a munka a kiválót, bárha az messze essék is

hogy
meg a magyar
soha

me
tőlünk, de nem mellőzi a hazait sem, a mit pedig eddi 
gélé a külföldi lexikális munkák vagy rosszindulatból, 
vagy érdeklődéshiányból rendszerint mellőztek, a hazaiak

mert visszarettentek a nagy esetleg mei

s mügén 
idején

regiser>
Ilit

6K annak 
fordultak.

magyar közönségesen

pedig azért,
sem térülő anyagi áldozatoktól.

A
hogy
kodó „ ,
sét nem várhatta. A Pallas Nagy Lexikona pedig meg­
győződésünk szerint nem hiába áldozott, százezreket, 
mert nem lesz intelligens magyar család, a hol ez a 
kiváló, igazi szükséget pótolo és minden tekintetben

most megmutatni, 
az érdemeset, a kiválót mindig teikarolja s tartóz 
csak akkor volt, ha jogos kívánalmainak teljesíté-

.érdemii munka hiányozninagy 
hogyÖv 1 ” 1 •00 fillér, kötetenkmt pedig 
korona.

log. Még megemlítjük,
a Pallas Nagy Lexikona ára tüzetenkint 30 kr.

diszes kötésben 6 frt =

Helyi, megyei és vegyes hírek.
Hátralékos előfizetőinket tekintettel az év végének 

közeledtére felkérjük, szíveskedjenek hátralékaikat lapunk 
kiadóhivatalához postai utalványnyal mielőbb megküldeni.

A királyné névnapján, november 19 éc hivatalos 
istenitesztelet volt a nagy-kanizsai szentterencrendiek 
templomában, melyen a katonai és civilhatóságok szépen 
voltak képvis Ive, továbbá résztvett a polgári iskolai és 
elemi iskolai tanuló ifjúság a tantestületek vezetése mel 
lett. Az istentiszteleten Nith Norbert administrator pon­
túikéit.

Iskolai látogatás. A Keszthely város knltur inté­
zetei iránt meleg érdeklődést tanúsító Festetics lassító 
gróf a napokban látogatásával tüntette ki a keszthelyi 
fogy mn asm mot, hol fia, Gyönjij yrof, toivo hó 2 < én teend 

álatot az L. osztály tantárgyaiból.
Kaszinó estely. A zala-egerszegi kaszinó t. hó 24-én 

saját helyiségében igen sikerűit és szépen látogatott

maganviz

iink szülei voltak : Deák Ferenc •) |
I.-.,,- nieghalf 1808.

janii:

Deák Ferenc
etett 1701. június ló ikén Kehillán 
ár

8 ikan

2.) ikén 47 éves korában ugyanott-); anyja : 
tiibrik Erzsébet, 8ibrik Antal győrmegyei alispán leánya 
,született 1771 ben, meghalt 1803. október 17 ikén Söj 
törölte1) E szerint a mi Fereneünk édes atyja 28 éves 
korában vévé nőül a szépségéről hires Sibrik Erzsébetet.

E házasságból, a söjtöri plébánia anyakönyve sze­
rinti hét gyermek született:

1 Antal József\ született 1789. April 15-dikén Söj 
töröm Keresztszülői : Kultstein Ferenc gróf és Széescnyi 
Mária Terézia grófné, Széesenyi István gróf nagynénje. 
Antal meghalt 1842. június 20 ikán Kehidán Ö3 éves 
korában, °s a kehidai temető kápolnai sírboltjában van 
eltemetve. Mint az 1809 iki nemes fölkelő sereg tisztje, 
utóbb zalamegye: alispán és országgyűlési követ, a haza 
Ivgjelesbjei közé küzdötte töl magát.6)

° 2. 'Jázcfa Klára, született 1791. február 14 ikén 
Söjtörön. Keresztszülői : Deák József és Deák Anna. 
Nőül ment nemeskéri Kiss Józsefhez^1) s 1 akson lakott, 
ahol el is halálozott.

3. János Klnánl, született 1792. május 17 ikén 
Söjtörön ; meghalt 1790. januar 10 ikan ugyanott. Ke­
resztszülői : Sárkány Gábor és Hertelend> Anna.

1 [’.„nek atyja: Deák Gábor a göcseji Tárnokból eredeti,
s nejével : H- rtelendv Urnával kajita a kehidai biitokot..

' 2) A b-hidai anyakönyvi kivonatokat ft. Rózsa János kehidai
plébános úr szóivá tatra. n ,

3) Kerestem Söjtörön Deák Ferenc édesanyja s ott elhunyt 
testvérei sírjait; de azokat sem a felső, sem az alsó temetőben 
ne,,, találtam — A templom déli oldalához van a birtokos csala­
dok számara oratórium építve, mely alatt teljesen befalazott sírbolt 
létezik. Ma már azt sem tudni, hogy hol van a sírbolt nyilasa. 
Valószínűnek tartom, hogy a Deák-családnak Söjtörön elhunyt 
tagjai e sirho.tban nyugosznak.

4) Főt Tajthv Klek sőjtöri plébános úr közlése
ő) Kid- nn-it Zalamevve közgyűlése jegyzőkönyvileg is meg­

örökítette. Szövegét I. Ivónyi M. Deák Ferenc beszédei 1*29-1847. 
ti—9 1tii Család tábláját közli Nagy Iván: Magyarország csalidat
Pótkötet, 31U. 1.

Klára Emilia, született 1793. október hó 
8üjtörön ; gyermektelenül meghalt Puszta 8zent-Lászlón, 
8öjtür mellett. Keresztszülői : De.rvaries Mihály és Tulml 
Teréz. Klárát nőül vévé Oszt erhübet- Ferenc, ki utóbb 
nevét 'Darányira változtatta.

5. Gábor József, született 1795. február hó 4-ikén 
Söjtörön; korán elhalálozott. Keresztszülői : Bertalan 
József és Csányi 'Teréz.

Ferenc-hjnác, született 1800. April 18-ikán Söjtö­
rön, meghalt 1801. július 23 ikáu ugyanott. Kereszt­
szülői : líertelendy Ignác és Deák Anna.

7. A hetedik és legutolsó gyermek volt. a mi Fe 
rencünk : Ferenc Antal, született 1803. október 17-ikén 
Söjtörön, meghalt Budapesten 1870. január hó 2<S-ikáu. 
Keresztszülői: líertelendy Ignác és Deák Anna. Ke 
resztelte Baranyai János söjtiiri plébános.

Fereneünk születése édesanyjának életebe került.
Az nap halt meg, midőn hetedik gyermekét, Ferencet 
a világra hozta. Magát Ferencet is csak nagynehezen 
lehetett a haláltól megmenteni.

Édesatyja legszebb tértikorában, 42 ik évében lett 
özvegygyé. Söjtörön a bánatos férfiút minden korán el­
vesztett nejére emlékeztető. Nem is maradt ott soka. 
Alig másfél évre nejének elhalálozása után oda hagyá 
Söjtört, s másik birtokára, szülőhelyére Kehillára köl­
tözött.

Itt töltő Fereneünk első gyermekéveit. A szépen 
tejlődő gyermek öt éves korában 1808 ban edesatyját is 
elvesztette. A kis árva első neveltetését idősebb testvérei 
vették át. Házi nevelőül egy szent-ferenei szerzetes is 
működött.

Még életben levő egy korúak emlékeznek, hogy 
Ferenc kövér fiú volt és nagy szellemi tehetségeinek 
igen korán adta jeleit. A család tagjai beszélik, ltogy 
az elemi iskolákat Kőszegen végezte. Az akkori időből 
az elemi iskolai növendékekről névjegyzékek nem ma i j 
radtak fönn; de egy már elhunyt, Koller nevű kőszegi J j 
elemi tanító azzal szokott volt dicsekedni, hogy Deák 
Ferencet ő „tette emberré“, ami megerősíti a család

azon állítását, hogy Ferenc, mint elemi tanuló. Kőszegre

a csornai pi 
iskolai évben 
végezte, Gyo

került.
A gymnasiutni tanfolyamét nem egészen nyolc év 

korában Keszthelyen kezdette meg.1) E gymnasium máig 
■emontreiek vezetése alatt áll. Az ISII 12 Isi 

midőn Ferenc az első gynmasiumi osztály i 
oiaji/ösij Pál (utóbb, 1820 — 1857-ig csőrien 

prépost) volt az igazgató, az első osztály tanára pedig 
hajat.': Ii/nác.

Akkori szokás szerint az itjak az erkölcsi visi-h-t 
bői, a hittanból és összesen a többi tantárgyakból kap 
lak külön tan jegyeket. Deák Ferenc tanjegyei lv-s/J 
helyen 20 tanulótársa között az I. félévben : erkölv-i 
magaviseletből első osztályú (primae elassis); a hittanáéi 
5-ik jeles; a többi összes tantárgyból első osztályban 
2-ik. — A II. félévben : erkölcsi magaviseletből első 
osztályú ; a hittanból 3 ik jeles ; a többi összes lantéi 
gyakból 2-dik jeles.-)

A második gytnn. osztályt 1812 13-ban Fájtán 
(Veszprém megyében) a pannonhalmi szent Benedek 
rendűek vezetése alatt álló tanodában végezte, lgazga 
rója volt Predmerszky Dömötör, tanára Slajká lynac, 
mindkettő sz. Benedek-rendű áldozópap. Tanulótársainak 
száma az első félévben 31, a másodikban 28. 'Tanjegyei 
az első félévben : erkölcsi magaviseletből első osztályú, 
hittanból első osztályú, a többi összes tantárgyakból első 
osztályban 8 ik. A második félévben erkölcsi magavise 
létből első osztályú, a hittanból első osztályú : a többi 
összes tantárgyból négy jeles után első osztályban első ’)

1) Életirói között többen azt állítják, hegy Deák Ferenc a? 
első gynmasiumi osztályt Kőszegen kezdette meg De ennek a 
kőszegi gynmasiumi ifjúság névjegyzékében semmi nyoma. Nem 
Fcienc ári; ott, hanem na vbátyjának, a Tárnokban lakó Deák Jó­
zsefnek két lia: Gy-írgy és József végezték Kőszegen Ibit — lti-baii 
a . bírnia iórákat,*, vagyis az 5 ik és ti-ik gynmasiumi osztályokat.

i (Ft. Koller Mik a kőszegi gyom. igazgató úr közlése.)
2) Ft, <lr. Burányi Gergely keszthelyi gytnn. igazgató ur közlese.
3) Ft Ocsovszky Kázmér pápai gymu. igazgató úr közlése. 

(Folyt, köv.)



fi9tély rendezett, melyen jelen voltak Csertán Károlyné, 
Csi-rtán Emilia (TV N.-Apáti), ('sertán Ilona, Farkas 
Lu j/.n, Fitos Mártonná, dr. Gráner Adolfné, ' dr. Háry 
Istvánná, Háry Józsetné (F. N. Apáti), Háry Emilia,
1 Irabovszky Flóriné, llrabovszky Irma, Kovács Károlyné, 
Kovács líclla, Németh Elekné, Skublies Istvánná (Bes- 
si*ii\o), Skublies Irén és Gizella, Skublies Jenőné (Döb- 

. Skublies Gulin, Gizella és Margit, dr. Ruzsieska 
Kálmámié, Trsztyáuszky Ödönné, Udvardy Vincéué, dr. 
Zal ka Zsigáné urhölgyek.

Tanfelügyelői látogatás. Süineghről értesítenek ben- 
niinket, hogy dr. Ruzsieska Kálmán kir. tanácsos és 
vármegyei tanfelügyelő i. hó 23-án Csatarendekről Sü­
ni eg lire érkezett, hol meglátogatta az elemi fiú- és leány­
iskola egyes osztályait, meghallgatta a felső leányiskolá­
iéul a tanítónők előadásait; ő maga is kérdéseket inté­
zőit a növendékekhez; megnézte a tanulók rajzait és 

/.t pirásait s a látogatás befejeztével Takách Alajos 
;skola.'zéki elnök, az igazgató és tanítónők előtt elisme 
résének adott kifejezést.

Szilvaszter esti mulatság. Zala-Egerszeg és vidéke 
fiatalsága december 31 én a „Zöldfa vendéglő11 kaszinói 
helyiségében Szilveszter-esti táncmulatságot rendez, 
amelyre a meghívókat legközelebb küldik szét.

A Zaiavolgyi vasút letesiíese ügyében igen láto­
gatóit éitekezlet volt gróf Battyány Józsei érdekeltségi 
ólunk elüklete alatt Csányban. Az értekezlet elhatározta, 
|,ogy a kereskedelemügyi minisztériumhoz kérvényt intéz 
a sz.vnt gróth — komárvárosi helyi érdekű vasút engedé­
lyezése érdekében; az engedély megnyerése után az 
érdekeltség maga foganatosíttatja az előmunkálatokat, 
amely célra szükséges 4.UU0 forint költséget maga az 
érdekeltség fogja összeadni. Ezen ügy sürgős keresztül 
vitelére egy végrehajtó bizottságot választottak, melynek 
tagjai gróf Battyány József elnöklete alatt gróf Battyány 
Ernő, Bogyay Máté, dr. Handele Ágoston, Oltay Guidó, 
Barmiéi Etek és Maiatínszky Ferenc. — A végrehajtó 
mzottság tagjai teljes garautiát nyújtanak a tekintetben, 
hogy ezen, megyénk egy jelentékeny részének vitális 
érdekeit képviselő vasutügy rövid idő alatt megvalósu­
lást nyerend.

Városi közgyűlés. Lapunk műit számában már | 
megirtuk, hogy Nagy Kanizsa város képviselőtestülete 
;l villamvilágitás tárgyában eléje terjesztett, eredetiben 
németszövegü szerződést nem togadta el. Nov. hó 19-én 
délután újból közgyűlést hívtak egybe s ekkor a magyar 
eredetibeu beterjesztett szerződést elfogadta a képviselő­
testület egyhangúlag. Most már csak a jóváhagyás kell 
< a villamvilágítás kérdése végre N.-Kanizsán dűlőre jut.

Megyei bal. Mint értesülünk, vármegyénk tiatalsága 
a husángon február hóban városunkban megyei bált 
rendez.

Deák Ferenc gyermek- es ifjúsági eleiéből- cim
alatt Füssy Tamás, a Beneésrend kiváló tagja, is­
mert nevű iró az ifjúságnak szánva megírta a haza 
bölcsének gyermek és ifjúsága éveit a Szent-István 
társulat kiadásában megjelent „Szabad órákra“ című 
ifjúsági kiadványban, mely legközelebb hagyta cl a 
sajtót. Vármegyénk büszkeségének gyermek és iljusági 
évei nemcsak a serdülő ifjúságot, hanem megyénk min­
den lakosát oly melegen érdekli, hogy a gonddal s a 
hiteles adatok szigorú felhasználásával egybeállított 
közleményt — szerző szíves beleegyezésével — lapunk 
mai tárcájában hozzuk.

Bírósági kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter 
Szilvit* Antal tapolezai járásbirósági al bírót a győri 
Ítélőtáblához tanács jegyzőül rendelte be. Az igazságügy 
miniszter lián Zsigmondi kisújszállási járásbirósági jog- 
gyakornokot a nagy-kanizsai járásbírósághoz aljegyzőve 
nevezte ki.

Eljegyzés. Dr. Csempész Kálmán letenyei köz és 
a tó ügyvéd eljegyezte Letvnyén IG sei Róza kisasszonyt.

Thea esteiy. A zala-egerszegi kereskedelmi kör 
t. hó IV-én tartotta saját helyiségében ez idei téli évad­
ban az első thea estélyt, melyen a kör tagjai szép szám 
mai voltak képviselve. A estélyen a férfi tagokon kívül 
Balassa Benőné, Berger nővérek, dr. Hajós Ignácné, 
Uátreicher nővérek, Rosenberg Henriette, Rosenberg 
Zsigáné, Weisz Izidorné urhölgyek is resztvettek.

Vaitobiralok az osztrák magyar bank nagy kani­
zsai fiokintezetenél. A soproni kereskedelmi- és ipar­
kamara az osztrák magyar bank nagy kanizsai fiókinté- 
zetének megkeresése alapján Fesselhofer József, Karczag 
Béla, Schertz Albert és Ledofszky Ármin kilépő váltó 
bírálókat, továbbá Blau Lajos nagy ke reskedőt, a „Blau 
M. iiaiu nagykanizsai bejegyzett kereskedő ás gyáros cég 
tulajdonosát és Bettlheim Győzőt, a „Bettlheim W. Samu 
é' fia“ nagy kanizsai bejegyzett közkereseti tarsasag 
tagját hozta javaslatba váltóbirálókul október hó 20 án 
tartott közös ülésén.

Véglegesítés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Kiss Dénes alsó-lendvai polgári iskolai igazgatót, 
Knnovics György balaton füredi szereteházi igazgatót, 
Fodor Ferenc és Fűzi Klek ugyanottani család tanítókat, 
tins parik Géza és Mattuschek Rikárd zala egerszegi pol­
gári iskolai segédtanítókat jelen állásukban végleg meg 
erősítette.

A zala-egerszegi Chanuka egyesület f. hó 20-án 
délután 5 órakor a polgári fiú iskola rajztermében tar­
totta szép számú közönség részvétele mellett ruhakiosz- 
tási ünnepélyét, melyet Balassa Benő polgári- és közép- 
kereskedelmi iskolai tanár nyitott meg, szépen átgondolt 
beszédben méltatva a nap jelentőségét s elismeréssel 
adózva a közönség nevében az egyesület fáradhatlan 
buzgalom elnökének, Rosenberg Henriette urhülgyuek s 
az egyesület tevékeny választmányának. Ezt követte a 
ruhakiosztás ; 35 gyermek kapott egész öltözet ruhát, 
azonkívül gazdagon ellátták őket kalácscsal és sütemény- 
nyel. Öröm volt nézni az ajándékot kapott gyermekek­
nek boldogságtól sugárzó arcát.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon urhölgyek, akik a 
Chanuka egyesület ruhakiosztási ünnepélye alkalmával 
ruhanemüeket éa süteményt küldeni szívesek voltak, 
fogadják úgy szegényeim, mint saját nevemben kifejezett 
leghálásabb köszönetemet. Az elnök.

Zalavármegye ipartanácsába a soproni kereske- 1 
deimi- és iparkamara f. évi október hó 20-án tartott 
ülésén Fanglev Mihály kereskedőt, Sipos János asztalos 
mestert rendes tagokúi, Fischer László kereskedőt és 

! Juhász József könyvkötőt póttagokúi megválasztott: .
( Halálozások. Király Lajos, a keszthelyi ügyvédek
! nestora, f. hó 23-án 70 éves korában meghalt. — Pesti 
I Károlyné, Hegedűs Béla anyósa, f. hó 23 án jobblétre 
I szenderiilt.

Kitüntetett tanito. Az országos gazdasági egyesület 
kertészeti osztálya t. hó 21 én tartott ülésén vette tár­
gyalás alá a magyar földhitelintézet által a népiskolai 
tanítók faiskolái díjazására kitűzött páLadijaknak kiosz­
tására kiküldött bizottság jelentését, amely szerint a 
pályadijakra összesen 150 néptanító pályázott, akik 
közül egy 300 frtos. kettő 200 frtos es 18-an 100 frtos 

j jutalomban részesültek. Száz frtos jutalmat nyert megyénk 
bői Tóth Lvjos zala-mihályfai államilag segélyezett köz­
ségi iskolai vezértanitó. f

A Badacsonyi Hableány társaság december hó I 
3-án délelőtt 10 órakor Tapolczán, a városháza tanács- > 
termében közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: A 
badacsonyi Fodor-féle szőlő megvételének helybenhagyása, 

jegy új vendéglőház építése iránt intézkedés; kölcsön 
felvétele iránt határozat.

A keszthelyi szépítő egyesületnek f. hó 20-án 
tartott ülésén keserű hangok emelkedtek a részvétleuség 
miatt, mely miatt az egylet működése kívánt eredmény- 
nyel nem is járhat. Többen az egyesület feloszlását hoz­
ták javaslatba, mely felett a tavaszkor fognak határozni.

Kamarai kültagok. A vármegye területén újonnan 
alakított zala-egerszegi kamarai alválasztó kerületben az 
iparosok részéről Klosovszky Ernő szobafestő, a keres­
kedők részéről Büchler Jakab borkereskedő választattak 
meg kamarai kültagokul.

A keszthelyi jótékony nőegylet az 1891 2. egy!, 
évben 279 esetben nyújtott segélyt, melyre 581 frt 43 
krt. fordított. Az egylet alaptőkéje 5095 frt 60 kr. az 

összes vagyon okt. végén a következő volt: takarék- 
pénztári betét 5078 frt, két drb sorsjegy: 17 frt 60 kr., 
pénztári maradvány 125 frt 77 kr. Összesen 5221 frt 
37 kr.

Időjósló táviratoknak magánosokkal való közlése
tárgyában a kereskedelemügyi miniszter a következő 
rendeletet adta ki: „A föidmivelésügyi tn. kir. miniszter 
úrral egyetértőié» — az ügy közérdekére való tekin 
tettel — megengedem, hogy a meteorologiai és földdele- 
jességi m. kir. központi intézet által a posta és távirda 
hivatalokkal táviratilag közölt és ezek által kifüggesztett 
táblákon a nagy közönség tudomására hozott időjóslásí 
táviratok rendes távirat lapra felvéve, egyeseknek napon­
ként kézbesittessenek, ha az illetők a helység belterületén 
laknak és a kézbesítésért havi előleges részletekben 
fizetendő 2 frt 50 krnyi havi dijai fizetnek. — Oly 
telek, kik a kézbesítési dijakat fizetni nem akarják, az 
időjelzési naponkénti közléseket a posta- és távirda 
hivatalnál kifüggesztett időjelzési tábláról lejegyezhetik. 
11a a lejegyzett adatokat saját helyiségükben is kifüg­
geszteni akarják, kötelesek a posta- és távirda hivatalok 
nál kifüggesztettekhez hasonló táblákat az egységi ár 
megtérítése mellett a meteorologiai és földdelejességi m. 
kir. központi intézetnél megszerezni. — Azon feleknek, 
kik a kézbesítési dijakat lefizették, a posta és távirda 
hivatalok magyarázzák meg a f. évi július 16-án 47,240 
sz. a. kelt rendeletemben közlött jelek értelmét és gon­
doskodnak a táviratok rendes kézbesítéséről.“

A vasúti pályaudvar kibővítése. Biztos forrásból 
értesülünk, hogy a jövő tavaszszal a vasúti pályaudvart 
jelentékenyen ki fogják bővíteni, még pedig úgy a fő­
épületet, valamint a raktári épületeket s a pályaudvart 
még két sínpárral, az e célra szükséges telkek kisajátí 
tása iránt a kisajátítási eljárás már foganatba vétetett, 
a legtöbb tulajdonossal egyezség utján állapíttatott meg 
a vasút számára szükséges földterület ára.

A keszthelyi balatoni fürdő ujjáalakítási tervei 
felett már határozott a fürdőbizottság. Egy második uj 
szigetfürdő építésére vonatkozó terv Hencz Antaltól, az 
uj vendéglőre Schadl Jánostól fogadtatott el. Ez ügy 
végleges eldöntése a képviselőtestület feladata lesz, mely 
legközelebb fog ülésezni.

A régi ezüstpénzek tulajdonosait figyelmeztetjük, 
hogy azok beváltásával iparkodjanak; mert a régi pengő 
pénzláb alapján vert ezüstpénzeket csak 1892. évi decem­
ber 31-ig váltják be teljes névértékűkben. Ezen idő 
elmúltával ezen ezüst pénzeket a forgalomból egészen 
kivonják s azokért csak is az ezüst értékét teríték meg, 
amely az ezüst piaci árának tetemes csökkenése, folytán 
a névértéknél mintegy 30%-kal csekélyebb. A pengő- 
pénzláb szerint kivert ezüst érmek 1892. december hó 
3! ig következőleg váltatnak be : egy egész korona 
tallért 2 frt 30 kr., egy tél korona tallért l Irt i2 kr., 
egy negyed korona tallért 55 kr., egy species tallért (2 
pengő frt) 2 frt 10 kr., egy pengő irtot 1 frt 05 kr., 
egy régi húszast 34 kr., egy új húszast (Ferenc József 
huszas) 35 kr., egy tizes p. p. 17 kr., egy ötös p. p.
8 kr. értékben. 1892. december 31 ike után a veszteség 
ezen érmeknél a mai ezüstáraknak megfelelőleg egész 
korona tallérnál darabonként 65 kr., tél koronánál 30 kr., 
negyed koronánál 15 kr., egy species tallérnál 60 kr.,
1 p. írtnál 30 kr., egy regi húszasnál 10 kr., egy új 
húszasnál íO kr., egy tízesnél 5 kr., egy ötösnél 2 kr. 
Jó lesz erre a köznépet is figyelmeztetni, amelynek 
kövében sokan vannak, akik régi ezüst pénzeket tarto­
gatnak.

Uj siker. A nemrég lefolyt brüsszeli kiállítás alkalmá­
ból a kiállítás elnöke á következő levelet intézte a gróf 
Eszterházy Géza féle cognacgyárhoz, mely e kiállításon 
tudvalevőleg a díszoklevelet az aranyéremmel nyerte el: 
„Különös és kiváló örömömre szolgál, hogy önökkel tudat­
hatom, mikép kiállításunk zsűrije a küldött és kiállított 
cognacot oly kitűnő minőségűnek találta, hogy ezért a 
legnagyobb kitüntetését: a díszoklevelet aranyéremmel 
ítélte oda. Midőn e kiváló és jelentékeny sikerhez, mely 
egyszersmind hazájuk cognaciparának sikere is, ősziute 
szerencsekivánataimat nyilvánítom, tudatom egyszersmind,

hogy a díszoklevelet és az aranyérmet egyidejűleg eikül- 
düttiik. Üdvözletem stb.

A hölgyek ajánlatainak kétségtelenül jó nagy 
részük van a Brandt Richard gyógyszerész valódi svájci 
labdacsainál, melyek dobozonként 70 kr. a patikában 
kaphatók, mai közkedveltségükben; a mennyiben e lab­
dacsok biztos, kellemes s egyáltalában, legkevésbbé sem 
fájdalmas hatásuknál fogva a nők köréből minden e 
fajta szert kiküszöböltek s mint a sok köszönő levél 
bizonyítja, emésztési zavarokban, szívdobogás, vértódulás, 
fejfájás, székrekedés stb. ellen használtatnak. Főraktár: 
Budapesten, Török József patikája, Király-u. 12.

Ritka nagy termés. Az imént befejezett répatakarulás 
alkalmával, dacára, hogy sok volt a panasz a nyár igen 
kedvezőtlen, aszályos időjárása miatt, mely a répafej fe­
dést megakasztotta, mégis sok felé olyan rengeteg répa­
termések mulattattak fel, a melyek már csoda számba 
is mehetnek. Így az oberndorfi fajból Párner osli posta­
mesternél 788 métermázsa, Nagy István szent-miklósi 
tiszttartónál 697 métermázsa termett katasztrális holdan- 
kint, olaj bogyóalaku répa Klein Ignác ougai bérgazda­
ságában 826 métermázsa, Stégh Henriknél O Kéren 862 

I métermázsa 52 kiló takarult katasztrális holdanként; 
Mamuth répa pedig többek közt báró Wesselényi zsibói 
uradalmában 790 métermázsa; Betegh Gergelynél pedig 
Soósmezőn 1248 métermázsa termett katasztrális holdon! 
A mostoha nyár után ezek mindenesetre phiiuomenális 
hozamok, az okok peiig ott rejlenek, hogy a kedvezőt­
len időjárást ellensúlyozta egyrészt a jó kezelés, de 
főleg az igen jeles répamag, mely ez elmondott esetek­
ben is Mauthuer Ödön budapesti uiagkereskedőtől került. 
A talajok, hol e rengeteg termések takarultak, többnyire 
homokosagyag szerkezetűek, Soósmezőn, hol egy holdon 
majdnem 1300 métermázsa termett, a talaj agyagos volt, 
kevés szamosi iszappal.

,,Elet“ irodalmi, művészeti, társadalmi és közgaz­
dasági folyóirat legutóbbi száma a következő tartalom­
mal jelent meg: Rutiius: Radikális programm. Nonquis . 
Wagon restaurant (Novella.) Morócz Jenő: Húsos fazék 
(Költemény.) Hamvamé Kardos Matilda: Még néhány 
szó a leánygimnáziumról. Rudyard (Ford. Kaján Ábel) : 
Bimi (Novella.) Kisteleki Ede: Gondok (Költemény.) 
Lévai Dezső: Kupaktauács (Karcolat.) Ibsen Henrik: 
A népgyülölő (Színmű./ Anakreon (Fordította Reményi 
E.): Baj miudenkép (Költemény.) Irodalom és művészet. 
Közgazdaság. Szerkesztői üzenetek.

Leszállított áru selymeket méterenkint
25% — 33%% és 55% árleengedéssel az eredeti 

í áron alul szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy 
végekben is póstabér és vámmentesen Heitneberg 
G. (cs. kir udvari szállító) selyemgyára Zürichben, j 
Minták posta fordulóval küldetnek Svájczba cimzett j 
levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

48209 IX. 1892. sz. A z.-egerszegi m. kir. pénzügy-
igazgatóságtól.

A zala-egerszegi m. kir. pénzügyigazgatóság részé­
ről ezennel közhírré tétetik, miszerint az 1892. évi XV. 
t.-e. 3. és 6. §§ ai értelmében

Nagy kanizsa rend. tan. város területén:
aj a bor- és söritaladó, hús- és cukor fogyasztási 

adó, valamint a szeszital mérési adónak beszedési joga 
vagy esetleg ez utóbbira nézve,

h) a kizárólagos szeszital mérési jogosultság, s ezzel 
együtt az italmérési jövedékről szóló törvény végrehaj­
tása iránt 1889. évi 33450. p. ü. miniszteri szám alatt 
kiadott utasítás 131. §-ának V. pontja és az 1890. évi 
XXXVI. t.-c. 7. §-a szerinti korlátok között gyakorol 
ható kis mértékben való elárusítás után járó italrné- 

I rési adószedési joga,
j c) mindkét esetben az 1893. évi január hó 1-ső 

napjától kezdve 1893. évi december hó 31 ig terjedő 
időre töltetlen hatálylyal, 1894. és 1895. évekre a köl­
csönös felmondás fenntartásával, esetleg mind a három 
évre föltétien hatálylyal a kölcsönös felmondás fenntar­
tása nélkül, ezen in. kir. pénzügyigazgatóság iroda-veze­
tőségénél és valamennyi m. kir. pénzügyőri biztosságnál 
betekinthető teltételek mellett nyilvános árverés utján 
haszonbérbe adatik.

Az írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, melyek sza­
bály szerint kiállítva és a kikiáltási ár 10%-a mint 
bánatpénzzel ellátva, legkésőbb az árverés napját meg­
előző nap délután 5 óráig alulírott m. kir. pénzügyigaz­
gatóság főnökénél benyújthatók.

Megjegyeztetik még, hogy az érdekelt rend. tan. 
város 6 nappal a kitűzött árverés megtartása előtt a 
bor- és sori tál, hús és cukor fogyasztási adót, valamint 
a szeszitalmérési adót a kikiáltási ár megadása mellett 
megválthatja. Ezen megváltási ajánlat a m. kir. pénz 
ügy igazgatóságnál vagy a község szerint illetékes m. 
kir. pénzügyőri biztosságnál nyújtandó be.

Kikiáltási ár a beszedési jogbérletet illetőleg 
borital adóra 55.459 frt 25 kr., husfogyasztási adóra 
28.404 frt 95 kr., cukor fogyasztási adóra 18.430 
frt 92 kr., sdrital adóra 12.742 frt 75 kr., szeszital­
mérési adóra 12.797 frt 55 kr.

Az árverés a m. kir. pénzügyigazgatóságnál Zala- 
Egerszegen 1892. évi december hó 5. és 6. napján 
délelőtt 9 órakor fog nyilvánosan megtartatni.

M. kir. Pénzügy igazgatóság.
Zala-Egerszegen, 1892. november 16-án.

Kovács sk.,
m. kir. pénzügyigazgató helyettes.
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Dr. POPP-fóle 
NOMEN VS/A PPAN

vegyeicmezve, s Európa számtalan gyógyszerészeti 
és orvosi tekintélye által mint a bőrre nézve a
legmegbízhatóbb és legjobbnak elismerve, s 
mindennemű bőrküteg ellen s kiváltképen 
bőrvizketeg, som őr, kosz, a fej- és szakáll 
korpa, fagydag, lábizzadás és var ellen már 18 
éve a legnagyobb sikerrel alkalmazva. — Ara 80 kr.

öl. POPP J. (I. írnak
Becs, I. Bognergasse No. 2.

Miután egy 1<üteget 0 éven át viseltein, mely ellen 
4 orvos gyógykezelt a nélkül, hogy azt elveszítettem volna. 
aimaliogva menedéket az ön növény szappanéban kerestem, 
mert az valóban jónak is bizonyult, s én nem vagyok képes 
halamat elegendóképen kifejezni.

Egyenesen önhöz fordulok, mert a gyógyszertárakból 
többféle fajtát kaptam, még pedig ép úgy csomagolva, mint 
az öné, de mindazonáltal úgy vélekedem, hogy az mégis 
vsak hamisítás, mert a/, éri kedves, szép. sötétszürke szap­
panomat csak öntől reményiem megszerezni.

Az idemellékelt összeg erejéig felkérem önt, szives- 
djék részemre az ön gyógyhatásos uövényszappa-

*«■

■iából küldeni. Mely tisztelettel
Franz Emilia
l’rcruu Morvaország.

Kaplialók : Zal i-Egorszegeii: Kas/Per Nándor ésözv. 
Unger Uomokosné gyógyszertárában, Ján Ferenc és Rosent­
hal 1. kereskedéseiben: Keszthelyen : Braun C., Szent- 
(. rot lion : liotfv l’éter., Sümegen : Stamlmrszky L., Alsó- 
Lendvan : Fuss T. gyógy tárában. Úgy szintén Magyaror­
szág minden g) ógy szertárában, gyógy fii szer és illatszer 
kereskedéseiben.
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Qnpm -nőj/ egészségügyi hatóságilag 
megvizsgált fogtlSZtitÓSZCFC

g Kapható a gyógylárakban :
és íliatszerészeknél 1 drb 35 krajcár
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A Csak
az illető, a ki bevásárlásnál a 
„Horgony" gyárjegyre ügyel lehet 
bi/,tos, hogy nem kapott érték­
telen utánzást.

A Paiu-Expeller
„horgony»}' ab* legjobb ered­
őiéi.ynyel alkalmazható esúz, hát­
fájdalmak, fejfájás, köszvény. esi- 
pöfájdalniak. tagszaggatás és meg­
hűlések ellen, gyakran már egv 
bedörzsölés elegendő a fájdalmak 
enyhülésére Minden üvetr a gyár 
jegy gyei a
^ „Horgonynyal“

el van látva és ez után könnyen 
felismerhető. Minthogy ezen kitűnő 
liáziszer majdnem minden gyógy- 
szertárb'.n 40 kros, 70 kros és 1 
irt 2o kros üvegekben kapható. 
mindenki által beszerezhető Csakis 
a Richter-féle Horgony-Pain-Ex- 

peller.

—«EB valót i. BB-—

Richter féle türelmi játékok: Gyötröszeliem,

„Horgony“ gyárjegygyel valódiak. darab ára 35 kr.

Ezer meg ezer szülő dicsérőleg elismerte a hires Richter 
féle

nagy nevelési értékét, jobb és értékesebb játék nem létezik, 
sem gyermekek, sem felnőttek számára. Leg­
jobb, és tekintetbe véve a tartósságot

kis és nagy gyermekeknek. — Részletesebbet 
erről, valamint a türelmi játékokról a pompás 
építményekkel ellátott új árjegyzékben találni, 
melyet minden szülőnek ajánlhatjuk, hogy 
kellő időben érdemes játékot választhassanak 
gyermekeiknek. Ezen könyvecskét alúlirt 
cégtől ingyen és bérmentesen kapható. Mind­
azon kőépitőszekrények, melyek csomagolásán 
a „Horgony“ gyárjegy hiányzik, közönséges 
és kiegészítésre hasznavehetetlen utánzatok: 

ennélfogva mindig kifejezetten csak
Richter féle Horgony-Köépitöszekrényei
kérendők és csak azok fogadandók el, mert eddig felülmúlhatat­
lanok s melyek 35 krtól egészen 5fiiig sőt ezen felül is minden 
finomabbjátókszerkereskedésbenkészletten tartatnak.

Richter F. Ad. és társa
Első oszt. ma try. csász. f-s kir. szabadulni, k őőp i t <5 s zek t £ ny gy ti v 

Bécs, I. Nibc-lungengasse 4.

Boreladás.
Bessenyőben (u. p. Zala- 

Egerszeg) Skublics István 
földbirtokosnál eladó:

1890. évi rizlingi bor 38 hectoliter
1892. évi rizlingi bor 28 hectoliter 

1892. évi boczföldi fehér bor 33 hectoliter.
A bor peronospora mentes, 

permetezett szőlőn termett.
^k^k^k^k^k^k^k^kl

Tisztelt vevőimmel, kik Zalából 
becses rendel ménjeik kel oly sürüli fel­
keresni szívesek voltak, tudatom, hogy 
az oly gyorsan országhirüvé lett Tata- 
tövárosi magyar

sport fluid
ezen legűjjabb és legkitűnőbb restitu­
tions fluid, mely lovak lapocka sánti- 
tása, ficamodásai és gx enge végtagok 
erősítésére szolgáló gyógyszer Zala- 
Egerszegen és kapható :

t. Raszter Sándor gyógyszerész urnái,
A sport-duid olcsóbb és több is, 

mint bármely forgalomban levő resti- 
tutions-tiuid, hatása pedig 
fölötte áll a többi hasonnemű 
ményeknek.

magasan 
készit-

Célszerü tokban; magyar, német, 
ansfol és francia használati utasítással
együtt üveg ára 1 frt 20 kr.

tisztelettel
Karika Béla

gyógyszerész a Tata-tóvárosi inagy. Sport- 
fluid feltalálója és az „Angyal' gyógyszertár 

és vegyészeti laboratórium tulajdonosa.
Csak valódi és védjegygyei ellátott vétessék!

m

H Alulírottnál kapható & 
a 14 darab jól kihizott f*

H mr disznó, -we g
§ Megtekinthető Ságodon. %VJ

Kiadó lakás.

Zala utcában
Hagymássy pavilloitban
egy két szoba és mellékhelyi­
ségekből álló csinos lakás 
azonnal bérbe adandó, bőveb­
bet ugyanott szívességből 
Beniske urnái.

XíS vT- vT- -7- vT- vT- v7- íf- T vT- v7- -7- vfc vf- v”.-

422/v. 1892.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-v. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság 5526. számú végzése által 
BdrÖCZ Erzse zala-egerszegi lakos végrehajtató javára 
Kálmán István teskándi lakos ellen 100 frt tőke, ennek 
1891. május hó 1 tői járó 6% kamatja, úgy járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírói 
lag lefoglalt és 356 írtra becsült 1 sertés, 2 ló, szalmás 
gabona és gazgasági eszközökből álló ingóságok nyílva 
nos árverés utján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek 
a helyszínén, vagyis Teskándon leendő eszközlésére 1892. 
évi november hó 29 ik napjanak délelőtt 10 oraja 
határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándékozók ezen 
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-e. 107. 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek beesáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1892. november 10-én.
Nemes Sándor, kir. bir. végrehajtó.

v**t*M*HtoM

ad/4141, p. 1892.

ü Hirdetmény.
Alulírott kiküldött törvényszéki bíró 

T> által közzé tétetik, miszerint Zalame-
^ gye Cséb község volt úrbéresei a 

4249 — 431 7 p. 1891. sz. trvszki vég- 
zéssel megengedett legelő és erdő fel- 
osztási ügyben az osztályozási, illetve 

^ becslési és elhelyezési egyességnek hi-
^ tejesítését kérték, a mely kérvényre
$$ az összes érdekeltek meghallgatása cél-

jából tárgyalási határnapul az 1892. 
ü évi november hó 29-enek d. e. 9 órá- 

ja a helyszinére Cséb községbe, a 
Jx községbiró házához kitüzetett, s ennél-

fogva felhivatnak mindazok, a kik 
ezen ügyben érdekeltek, hogy a fenti 
helyen és napon annál is inkább meg- 
jelenjenek, mivel elmaradásuk esetén 

*> érdekeik dr. Szigethy Elemér ügyvéd, ^
kirendelt ügygondnok által fognak 8

>> képviseltetni. H
^ Zala-Egerszegen, 1892. nov. 12. 8
H Nagy Géza |
^ kik. kir. trvszki biró.

451/1892. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-e. 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó- 
lecdvai kir. járásbíróság 4753/91. számú végzése által 
gróf Zichy Ágoston felperes végrehajtó javára Trátnyek 
Ivan kispalinai lakos ellen 616 frt tőke, ennek 1890. 
évi szeptember 29 tői járó 8°/0 kamatja, úgy járulékai
PTPlólO1 O I »’On d olt lr mlÁi«*! *■ Ag j Vé^TGllSij -B- - I — í I t- 2..Ál

. becsült kél
igóságok nyilvános árverés utjí 

leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, 
vagyis Kis-Palinán alperes lakásán leendő eszközlésére
*892. évi december ho l-sö napjának délelőtt 10 oraja
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
§ a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-c. 108. § ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Alsó-Lendván, 1892. évi november hó 22-ikéu.
Zakó Dániel,

kir. bir. végrehajtó.
> %r A* A ^ *T AA

Nyomatott ozv. Tally Rozalia yyorssajtojan Zala-Egerszegen


